

НАШЕ СЛОВО

Седмиченъ независимъ вестникъ

Абонаментъ: за година 50 лв., 1/2 год. 30 лв. Публикации: офиц. по 2 лв. кв. см.; търговски и др. по 1 лв. кв. см.

Читалищно кино

Довечера и утре
разкошния
БИБЛЕЙСКИ ФИЛМЪ
Царицата
на Саба

Кооперация „НАПРЕДЪ“

Обществото следва непрекъснато своя еволюционенъ възходъ. Едни форми на производството или размяната се заменятъ съ нови; изменаватъ се съ това старитъ форми на отношения въ обществото съ нови, които даватъ още по нови перспективи за обществено устройство. И така, всичко се движи праволинейно, безъ инциденти, които да смутятъ обществения или стопански животъ.

Кооперациитъ сж обществени учреждения, които устояватъ интереситъ на широкитъ маси. Тъ сж продуктъ на тия маси, подържатъ се отъ тѣхнитъ стотинки, като отъ своя страна, кооперациитъ по единъ косвенъ начинъ пестятъ стотинкитъ на своитъ членове. Съ това, тѣ засилватъ икономически ония, които сж ги създали; засилватъ своитъ членове, за да здравятъ своитъ основи — за едно сигурно съществуване — въ борбата имъ съ старото.

Най-голяма роль днесъ играятъ погрѣбилнитъ кооперации. Тъ сж, които допавятъ на своитъ членове, пѣкъ и на нечленове, евтини продукти отъ първа необходимостъ. Онова, което се взема отъ обикновения търговецъ за 100 лева, отъ кооперацията ще се вземе за 80 лева; безъ съмнение, качеството на кооперативната стока ще превъзхожда това на обикновения търговецъ; защото господаря на кооперацията е самия членъ — купувачъ — който държи за качеството на оная стока, която самия той ще консумира.

Въ града ни имаме такава кооперация. Това е кооперация „Напредъ“. Основана е на 1 ноември 1926 година. Извикана е на животъ отъ самитъ нужди на града ни. Преди нея, захарта се продаваше 34 до 36 лв. кгр. Щомъ като отвори кооперация „Напредъ“ своя магазинъ и започна да продава населението съ продукти, като захарта на бучки продава по 23 — 29 лева, а на ситно по 24 — 26 лева, веднага цената на захарта въ града ни спадна до същото ниво. Значи, благодарение на кооперация „Напредъ“, търговцитъ въ града ни трѣбваше да намалатъ своитъ печалби до нормалнитъ т. е. да ги изравнятъ съ ценитъ на кооперация „Напредъ“ — отъ

34 лв. на 29 — съ 5 лв. по малко за килограмъ!!! И прави сж, като на врѣмето нѣкои казаха, че кооперация „Напредъ“ е регулаторъ за ценитъ на Фердинандъ и околията!

Само за една година, кооперация „Напредъ“ е продала захаръ 40000 кгр. Въместо по 34 или 36 лева, тя я давала по 29 лева — средно съ 5 лева по-евтино. 40000 кгр. X 5 лв. тѣ сж 200000 лева. Сиречь, 200000 лева сж останали въ джоба на купувачитъ отъ кооперация „Напредъ“. Но понеже и другитъ търговци изравниха ценитъ съ тия на кооперацията и ако допуснемъ, че тѣ сж похарчили всички заедно три пѣти повече захаръ, т. е. 120000 кгр. захаръ, то, пакъ повтаряме, благодарение на кооперация „Напредъ“, въ джоба на консуматоритъ въ Фердинандъ сж останали 700,000 лева!

И при все, че търговцитъ въ града ни се стремятъ да догонятъ ценитъ на кооперация „Напредъ“, тѣ пакъ даватъ всичко по-скъпо, като се криятъ задъ лошото качество и по-малко тегло — за да си докаратъ по-голямъ печалби!

Горното сравнение съ захарта даваме, за да има представа гражданството въобще за онова, което кооперация „Напредъ“ е правила и прави за поевтиняването на всички продукти — за да ги направи достъпни за широкитъ маси.

Докато частния търговецъ работи на своя глава, по кефъ, кооперация „Напредъ“ е подъ контрола на държавата. До сега сж правени четири ревизии, все благополучни за магазинера. Не е констатирано никакво нарушение, никакво деяние противно на законитъ. Напротивъ, констатирано е, какво кооперацията е изпълнила оная своя обществена роль, която се възлага на всѣка кооперация — т. е. пресекла е пѣтя на спекулата, закрепнала е здраво, радва се на подкрепата на цѣлото гражданство и че тя ще продължава да бжде стражъ въ стопанския животъ на града ни — чрезъ регулиране ценитъ на продуктитъ отъ нейния браншъ.

И днесъ, когато кооперация „Напредъ“, навлиза въ втората си годишна, нека три милионния ѝ оборотъ презъ първата година насърчи и ония, които сто-

„Общественици“

Нашитъ господа народни представители, отъ „любовъ“ къмъ „милото“ отечество, което ето вече толко години какъ тежко страда, сж взели рѣшение да увеличатъ дневното си депутатско възнаграждение отъ 400 лв. на 600. Това се прави въ единъ моментъ, когато държавата изнемогва подъ тежки репарации: чиновницитъ получаватъ съ мѣсеци закъснение заплатитъ си, пенсионеритъ следъ години, а много отъ тѣхъ сж поставени при условия мизерни — за да се задоволяватъ съ 100 или 200 лева пенсия мѣсечно — сума недостатъчна даже за 2 дни. Така се възнаграждаватъ днесъ, особено жертвитъ на войната, които, изгубили свои близки за свободата на брата — робъ, или изгубили ржка или кракъ по браннитъ поля, трѣбва днесъ да просятъ трохитъ отъ трапезата на силни величия.

Тѣжно става човѣку, като си спомни за ония разхищения, които ставатъ днесъ съ труда и богатата на българския народъ — отъ една страна, и оная мизерия, която наблюдаваме по градове и села, и която лека полема смуче жизнитъ сокове отъ тѣлото на народния организъмъ — за да завърши следъ време така печално...

И затова, български-

ятъ настрана отъ нея: да станатъ нейни членове и въ сжщото време станатъ редовни нейни клиенти, за да създадемъ оная мощна кооперация „Напредъ“, която да пресече окончателно пѣтя на спекулата, да подигне благосъстоянието на своитъ членове и изпълни основния принципъ на кооператизма: „Единъ за всички и всички за единъ“ — за да имаме щастливо общество.

1-1

Кооператоръ.

ятъ народъ трѣбва да узнае ония народни представители, които за единъ день харчатъ 400 лева, на които се вижда малка тая сума — за да претендиратъ за още 200.

Трѣбва да узнае имената имъ и съ черни букви ги запише въ своето съзнание, за да може утре, когато дойде времето, да каже: — Ето гробаритъ, които убиха българския народъ и погребяха неговата самостоятелност. Ето хищницитъ, които, и когато жертвата, умирайки, молѣше за помощъ, се усмихваха ехидно, потриваха ржце и пълнѣха своитъ джобове.

Искатъ 600 лв. дневни, когато въ сръбската камара е направено предложение за намаление дневнитъ депутатски отъ 200 динари — на 100.

Позоръ. Искреновъ.

Лайпцигскиятъ панаиръ.

Лайпцигския есененъ панаиръ 1927 г. по отношение взелитъ участие търговци и изложениитъ стоки — превъзхожда есенния панаиръ отъ миналата година. Около 9000 изложители сж взели участие, а числото на посетителитъ, по отношение есенния панаиръ презъ 1926 год. се е увеличило около 20%. Числото на чужденцитъ купувачи е достигнало цифрата 12,000; тя е три пѣти по-голяма отъ тази презъ миналата есенъ, въ която чужденцитъ представляватъ само 10% отъ търговцитъ посетители. Числото на чужденцитъ изложители отъ 455 миналата есенъ, е нараснало на 535.

Добре, както винаги, сж били представени средно-европейскитъ съседни страни. Дошло е едно голѣмо число отъ Англия, Холандия, Скандинавия, Испания и Италия. И понеже много презокеански търговци тази година посетиха Европа съ научна целъ, и тѣ — главно отъ Северна и Южна Америка и Южна Аф-

рика — посетиха панаира. Нарастна числото на посетителитъ отъ далечнитъ държави, отъ Балканитъ, отъ Ориента, отъ Индия и колонитъ. Твърде забележително е участието на търговци отъ Аржентина, Бразилия, Югославия, Персия, Ромъния и Турция.

Понеже новия германо-френски търговски договоръ е сключенъ тукъ предъ панаира, числото на френскитъ купувачи бѣ 150% по-голямо отъ по-рано.

А новия германо-полски търговски договоръ ще удвои числото на полскитъ купувачи.

Посочениитъ цифри и факти доказватъ, че въ свѣтовния икономически животъ твърде много и винаги ценятъ Лайпцигския панаиръ и неговата практична стойностъ.

Търговецъ.

УБИЙСТВА.

На 14 того, презъ нощта, къмъ 11 часа, е убитъ съ ножъ — нашиятъ съгражданинъ Османъ Мехмедовъ, бръснарь, отъ двамата братя Саидъ и Сали Абдулови. Покойникътъ се ползуваше съ уважението на гражданитъ и скръбъга по него е обща: както между турцитъ, така и между българитъ. Съ упоритъ трудъ, той стѣпи здраво на краката си: построи си къщица, отъ една година бѣ годеникъ и скоро щѣше да прави свадба. Но... престѣпна ржка турна край на земния му животъ.

Убийцитъ сж арестувани. Следствието е започнато. Ще имаме случай да видимъ какъ ще бждатъ наказани ония, които при пълно съзнание сж дигнали ржка и сж покосили безпричинно живота на единъ младежъ.

— о —

Между селата Стубелъ и Урвене е намеренъ трупъ на човѣкъ около 25—30 години. Главата му била отрезана и захвърлена на 50 метра отъ трупа. Предполага се трупа да е на единъ търговецъ на свине отъ Орханйскитъ села.

— о —

Единъ обезглавенъ трупъ е намеренъ между селата Сумеръ и Вършецъ.

По всичко личи, какво въ нашия край се подвизава една разбойническа банда, съ която ще трѣбва да се справи властта.

— о —

Въ село Гушанци, на 13 того, е убитъ Иванъ Да-

